

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm: 620

Palma de Mallorca, MARTES 21 Junio de 1898

¡Pobre España!

Por lo visto, España está dejada de la mano de Dios, y el pueblo, que en otro tiempo, viril, pujante y amenazador sabía imponerse para no ser víctima de las baladronadas de sus gobernantes, hoy permanece indiferente ante las más espantosas catástrofes que, cual la de Cavite, son el signo precursor del desmoronamiento de una nación, cuyos vastísimos territorios coloniales van emancipándose uno tras otro de su metrópoli, por lo cual los límites de España quedarán reducidos al solo territorio peninsular, caso de no correr igual suerte que la infeliz Polonia.

España sufre las consecuencias del fanatismo que la domina y avasalla. España podrá ser un vasto convento donde disfruten holgada vida frailes y monjas en medio del mayor libertinaje; pero de ella tendrán que emigrar todos los que inspirándose en las corrientes de la civilización moderna, trabajan para implantar el imperio de la Libertad, Justicia y Derecho.

Dice un aforismo castellano que: «no hay ma' que por bien no venga» y si la pérdida de Filipinas, nos tiene que servir de saludable escarmiento para emprender una nueva vida, no nos apesadumbremos por semejante pérdida y resignémonos a esperar los nuevos acontecimientos que indefectiblemente tendrán que operarse en España, para salir del caos donde nos han llevado los funestos hombres de la Monarquía restaurada.

Los monárquicos, tanto fusionistas como conservadores se han esforzado para dar digno remate a su devastadora obra.

Ellos han venido dando toda suerte de facilidades a las diferentes órdenes religiosas, hasta el punto que, éstas, después de mangonearlo todo, se han venido enseñoreando de tal manera de los destinos de la patria, que hoy por hoy puede mas la influencia de cualquier obispillo de los de á real y medio que la del mismísimo Sr. Sagasta.

Satisfechos pueden estar los monárquicos de su obra. La Monarquía restaurada será un borrón para nuestra Historia.

En las páginas de esta tendrá que constar todo cuanto ha venido sucediendo en España durante el último cuarto de este siglo.

Por mas que nos pese, las generaciones venideras tendrán que ruborizarse al leer que a causa de nuestra cobardía e indiferencia, las que trascienden en puro servilismo, no nos hemos sabido librar del oprobioso régimen monárquico, cuyo directivo mando corre a cargo de menguados personajes, los cuales después que con sus desaciertos y torpezas nos han conducido á dos guerras coloniales y una extranjera, envían nuestros marinos á luchar totalmente indefensos contra una poderosa escuadra

como la de Dewey, cuya superioridad hizo resultaran inútiles cuantos heroicos esfuerzos hicieron en la lucha aquella nuestros bravos marinos, que en las aguas de Cavite sucumbieron gloriosamente antes que rendirse al enemigo.

Según nos anuncia el telégrafo, hoy debe ya haberse proclamado la república en Filipinas, cuya noticia nos evidencia el total triunfo de los tagalos, quienes no en balde han venido luchando contra el feroz despotismo absolutista de los frailes, los cuales hasta ahora habían venido siendo dueños por completo de las vidas y haciendas de los indígenas de aquellos vastos territorios.

A no carecer de sentido común el pueblo español, no se pasarían ni veinticuatro horas sin que expiasen sus culpas los verdaderos autores de la pérdida de Filipinas.

Todos sabemos que al insurreccionarse los tagalos, no lo hicieron para emanciparse de la metrópoli, no, nada de eso; lo único que querían los filipinos era verse libres del abominable y sangriento poder frailuno, y a propósito de ello, debe recordarse que al levantarse en armas, no decían: ¡viva la independencia de Filipinas! sino que solo gritaban: ¡muera los frailes! ¡abajo los conventos! y no obstante de esto, nada han hecho nuestros gobernantes para satisfacer la justa petición de los filipinos, y decimos justa, porque es necesario haber estado allí para poder comprender el desenfrenado poder de que disfrutaban los frailes.

Hemos oido relatar á un amigo nuestro que hace poco vino de un pueblo de aquel archipiélago, donde residió 17 años, que habiéndose enamorado un fraile de una encantadora joven europea que á lo más contaría unos diez y ocho años, á todas horas la asediaba para satisfacer su desmedida lujuria, más como siempre se viera rechazado en sus proposiciones, el fraile concibió la idea de allanar la morada de los padres de la pobre joven. Una vez conseguido su plan y aprovechándose de la ausencia del padre de la referida joven, penetró en el cuarto donde esta se hallaba acostada con una hermanita menor, más debió ser tan tenaz la resistencia de la linda joven por no verse deshonrada bajo el sucio cogulla, que éste enardecido en cólera acribilló de puñaladas á la primera, y sacó los ojos y cortó la lengua á la menor, seguramente, para que la pobre niña no llegase á revelar el autor de tan horrendo crimen que al igual de muchos otros allí han cometido los miembros de las diferentes órdenes religiosas, en medio de la mayor impunidad.

Si al suscribirse la paz en la cual intervinieron Primo de Rivera y Aguinaldo, se hubiese hecho evacuar de Filipinas á todos los frailes allí existentes, hoy no nos hallaríamos en el caso de tener que ver emanciparse de su metrópoli como á estas horas ya lo habrá hecho Filipinas, donde hoy se proclama en República independiente.

Medita bien el pueblo lo sucedido en Filipinas, saque las consecuencias y vea si es hora ya de acabar con todo lo existente en España, para regenerarla; pues de lo contrario, no se extrañe que los mismos que han sido los causantes de la pérdida de Filipinas, hagan otro tanto con esa pobre nación española que hoy gime bajo la férula de gobernantes viles y traicioneros apegados á los mugrientos hábitos del asqueroso y ruin fraile y del satánico y empedernido jesuita.

TEÓFILO.

El pacto de Biac-na-bato

Ya se ha conocido el célebre pacto formulado entre el cabecilla Aguinaldo y el general Primo de Rivera para llegar á la pacificación de Filipinas.

He aquí las condiciones contenidas en ese pacto:

«Expulsión, ó por lo menos excomunión, de las órdenes religiosas. Representación de Filipinas en la Cortes. Aplicación de la justicia verdadera en Filipinas, igual para el indio que para el peninsular. Unidad de leyes entre España y Filipinas. Participación de los indios en las jefaturas de la administración civil.

«Arreglo de la propiedad de los curatos y de las contribuciones á favor del indio.

«Proclamación de los derechos individuales del indio, así como la de la libertad de asociación y libertad de imprenta.»

Claro es que cosa tan solemne como es el pacto que celebraron dos beligerantes, debe estrictamente cumplirse; el pactante que falte á sus condiciones comete una villana felonía. Si el autor de esa felonía es una nación, queda deshonrada y hundida en descrédito, sin que tenga derecho á quejarse de que otros pactantes se niagnen á entrar con ella en tratos y le arrojen al rostro su indignidad.

El compromiso solemne contraído por España de conceder libertades y derechos á los tagalos era ya indiscutible; estaba escudado en el honor nacional. Todas las personas interesadas en el honor de España debían exigir del Gobierno el respeto más estricto en lo pactado. Mucho más tratándose de un adversario débil y de poca consistencia moral, á quien hay que educarle en el respeto sagrado á las convenciones humanas, porque desconociendo toda su transcendencia, ha de tender á violarlas. Nada más estrecho, nada más riguroso para España, por tanto, que el cumplimiento leal y sincero del pacto de Biac-na-bato.

Pues bien: cuando el Gobierno intentaba realizar ese pacto, las Órdenes religiosas de Filipinas levantan su campaña iracunda contra él, llegando á amenazar, si se cumple, con el abandono de Filipinas.

¿Comprendéis todo el peso de la responsabilidad de esos hombres de hábitos?

Se dice: la religión es el apoyo de la moral; sin ella no hay deberes, y la sociedad desaparece.

Ahí está bien patente la prueba de esa mentira. Era elemental el deber del Gobierno español de cumplir estrictamente el pacto con Aguinaldo; excusarlo era un engaño, una felonía; se había sorprendido la buena fe de los tagalos obligándoles á entregar las armas para después burlarlos. Si la religión fuera el sustentáculo de la moral, los hombres de religión filipinos debían ser los más interesados en exigir del Gobierno que ante todo y sobre todo mantuviera su compromiso solemne.

Lejos de ello, son esos hombres los que han comenzado á intrigar para que el Gobierno no cumpla sus compromisos. En vez del apoyo de la moral nacional, son así los hombres de la casta sacerdotal los feroces enemigos de la moral. Y como sin moral la sociedad no puede sostenerse, de ahí que el imperio filipino, la toalla de apoyo de la moral, se haya derrumbado.

El que no vea la imperiosa necesidad de acabar con una religión que es el enemigo jurado de la moral, quejese á fealdad.

(De Las Dominicales).

Buques de guerra

Teníamos una escuadra en Filipinas que ya, por desgracia, desapareció por completo sin quedar una lancha.

Otra segunda escuadra al mando del general Cervera está en Santiago de Cuba; esa es la famosa que, gozando del don de ubiquestad, se le ha visto simultáneamente en varias partes y aún no falta quien crea que está para llegar de momento á Manila.

Tercera escuadra al mando del general Cámara ha salido estos días de Cádiz con rumbo desconocido después de recibir sus tripulantes escapularios regalados por el venerable obispo de aquella diócesis, en la que ejerce de Poncio Pilato nuestro ilustre paisano D. Pascual Ribot.

De todas estas tres escuadras se ha hablado y se habla diariamente y en los periódicos se publican detalladísimos datos buque por buque incluso su fotografía.

Peró ocurre un caso rarísimo.

Desde que se comenzó en mal hora la insurrección de Cuba se ha dicho y repetido que existían en las costas de aquella isla treinta y pico de buques de guerra españoles (independientemente de las tres escuadras citadas) y de algunos meses á esta parte no se ha vuelto á hablar de ninguno de ellos ¿que se han hecho? ¿se ha formado con los mismos una cuarta escuadra?

¡GANGA VERDAD!

GRAN BARATURA

Sombreros de Fielto flexibles para Caballero

A precios de Fábrica

DESDE PTAS. 3'50 EN ADELANTE

No comprar ningún sombrero sin antes visitar la antigua y acreditada sombrerería de la

SRA. VIUDA DE J. ROIG * SAN MIGUEL, 20 * PALMA

Esto es un misterio que no puede menos de llamar la atención de todos.

Hay mas.

En la «Lista Oficial de los buques de guerra y mercantes de la marina española» existentes en 1.º de Enero de 1898 y publicada en la «Imprenta del Ministerio de Marina» figuran por orden alfabético CIENTO SESENTA Y SIETE buques de guerra de cuyo número hay que descontar los perdidos con posterioridad al 1.º de Enero pero también hay que sumar los adquiridos en el mismo período de tiempo.

Teniendo como tenemos en la «Lista Oficial» tantos buques no sería extraño que se realizase el deseado suceso de que una quinta escuadra surgiera de una manera inesperada en las aguas de Manila para derrotar a los yankees y a los tagalos.

CRÓNICA

DURMIENDO AL SOL

Era la una de la tarde y el sol inundaba la acera. Los obreros, que después de comer se habían tendido a descansar un cuarto de hora, no contaron con que, mientras dormían, el sol les iría ganando terreno, y le recibían de plano.

Eran diez ó doce, y en diversas posturas dormían, unos boca arriba, las caras tapadas con los sombreros ó las gorras; otros boca abajo, con los brazos en cruz y las caras sobre las manos. Este, sentado y con la cabeza caída hacia atrás, apoyada en el muro; el otro, de costado, y sirviéndole de almohada la chaqueta.

¡Todos sobre el duro suelo, y todos dormidos! Recordaba yo al verles las veces que he regañado al criado porque la cama estaba mal hecha...

Y ellos, en plena calle, con los pies medio descalzos, enseñando los talones ennegrecidos por el polvo, los vestidos remendados, las manos callosas cruzadas sobre el pecho, roncaban casi todos...

Y mientras les contemplaba con esa irresistible atención que tantas veces me corta el paso para mirar al prójimo infeliz, pasó una señora muy guapa con dos muchachas muy bonitas, jóvenes, elegantes, vestidas de nuevo, enseñando, al levantarse la falda, unos pies diminutos, calzados con zapatitos descotados, y al tener que bajar al arroyo, porque la acera la ocupaban los durmientes obreros, protestaron las tres, y la señora guapa dijo:

—¡Miren qué espectáculo tan decente; estos tios aquí, patas arriba, impidiendo el paso!

Cierto que el aspecto de la gente pobre y mal vestida no suele ser agradable para los que no tienen costumbre de ver miserias de cerca; pero hay casos, como este, que requieren una gran delicadeza de puntos de vista y de apreciación, porque hay algo que está moralmente sobre la beneficencia, y la filantropía, y la caridad, y este algo es la simpatía que deben merecernos los que duermen al sol quince minutos, para levantarse después y escalar el tejado y acabar la casa en que hemos de vivir. Y el sol de la acera, que á nosotros nos parece tan fuerte, era para ellos ayer dulce y templado, porque allá arriba, en el alero, quemaba más, mucho más, y han de soportarlo todo el día. Y todavía cantan mientras trabajan. Abajo roncaban sobre las piedras; arriba cantan sobre el zinc; son resignados; son buenos, son muy respetables.

Sí, señora, y mal humorado transeunte, que no sabe ser artista sino viendo cosas bellas, sin sentir la belleza de los cuadros tristes de la realidad de la vida; esos tios son: unos, como éstos, los que nos hacen las casas; otros, que no vemos porque están ahora mismo, con este calor junto al infierno del horno donde se hace el pan, los que nos fabrican el alimento cotidiano; otros, los que estarán ahora á doscientos metros bajo la tierra sacando el carbón sin el cual no tendríamos ni luz, ni calor, ni manera de vivir, porque el carbón es la vida... Y todos tienen ese aspecto antiestético que á usted y á muchos y muchas les hace mal efecto... Esos tios son los indispensables, los eternamente necesarios, los que en un día, que nuestros hijos verán, dirán: «¡Ya no hay luz, ya

no hay calor, ya no hay pan, ya no hay nada!» ¡Qué día aquél, qué tragedia tan espantosa! *Dies iræ dies illa* cantarán en todas las naciones de esta egoísta mundo moderno...

No, no, señora, no es bonito, no es distinguido ver una docena de hombres durmiendo al sol en un día de Junio, como no es distinguido ni agradable al olfato el ver las cuerdas del cuartel, y en largas filas de camas los soldados apestando el ambiente; pero son soldados, son los que nos defienden la paz de casa y nos representan en la guerra de fuera. Tampoco será agradable verlos allá, en los fangosos campos de Cuba, astrosos y con los uniformes hechos pedazos, los sombreros deformados y caídos por la lluvia y las balas... Son más bonitos en un día de gala, pasando por la calle limpios como el oro, al son de la charanga... Pero como hay que sentirlos y admirarlos es allá, en las miserias de la campaña.

Pues también son soldados estos de la acera; soldados del pan, soldados del carbón, soldados de las cuatro paredes donde vivimos, del aposento en que dormimos, soldados defensores de la vida material de la constante necesidad humana. Repitámoslo una vez más: ahí, tendidos al sol de Junio en medio de la calle, son muy respetables.

Pasó un cuarto de hora y volví a la misma calle, de vuelta para casa, y comenzaban a moverse los que dejé dormidos.

Restregábanse los ojos, se desperezaban y se levantaban lentamente, mirando en derredor y preguntando alguno á un transeunte:

—¿Sabe usted qué hora es?

—Hora de volver al tejado—respondió otro de los compañeros.

Y sacando el cigarrillo del bolsillo, y tarareando una canción de jota arrastrada y perezosa, iban cruzando la acera y volviendo á la obra.

—¡Manuel!

—¡Eh!

—¡Arriba, hombre, arriba!

Y el último que aún quedaba tendido al sol, se levantó de prisa diciendo:

—¡Vamos con ella!

Y en dirección contraria á la mía, volvían las mismas tres personas de antes, la mamá guapa y las niñas bonitas. Esta vez no tuvieron que respetar la acera, ya libre de obreros dormidos. Pasaron entre ellos y tuvieron que oír las flores que salían de todos los labios. Flores del campo, flores del arroyo, flores sencillas y naturales, más frescas que las que adornan la rica chimenea...

—¡Vaya unas mujeres bonitas!

—¡Viva lo bueno!

—¡Por mujeres así se pierden los hombres!

Y dijo uno:

—¡La madre es la más guapa! Dichosas las hijas que tienen madres así. Bendita sea la sal madrileña...

—¡Qué descarados—exclamó una de las niñas.

—Y mamá, sonriendo, dijo.

—No hay por qué enfadarse... ¡Son muy amables!

EUSEBIO BLASCO.

Noticias locales

Monjas

Dice un telegrama que treinta monjas se han escapado de Manila con dirección á Hong Kong á bordo de un vapor japonés.

¡Jesús, María, José!

A Hong Kong, país de infieles chinos, y á bordo de un vapor también de infieles.

¡Todo está perdido!

Las monjas antes de ser mártires y vírgenes en país de católicos, apostólicos romanos, preferirán ir á un país donde sabe Dios lo que les pasará.

La Beata Catalina Tomás les asista.

¡Pobrecitas!

Oficiales enfermos

Telegrama del «Diario Mercantil» de Barcelona:

Madrid 18, 12 n.

Dícese que el Ministro de la Guerra estudia la manera de colocar en la Península más de ochocientos oficiales enfermos procedentes de la Isla de Cuba.

Y no sería malo que también estudiase la manera de colocar en la Península mas de ocho mil oficiales, enfermos ó sanos; que pronto regresarán de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

¡Bien se va poniendo todo!

Los últimos días de la Restauración han de resultar peores que los de Bizancio.

Carreras de Manacor

Según se dice, el domingo próximo tendrán lugar en el velódromo de Manacor, las carreras ciclistas que se tenían proyectadas.

Por lo visto, dichas carreras despertarán tanto ó más interés que las anteriormente celebradas en Inca, Lluchmayor, y Palma, dada la justa fama de que vienen disfrutando los corredores que en ellas tomaron parte, pues ya se anuncian los nombres de los Sres. Abadal, Cosp, Higüino y Massó.

Nombramiento para Filipinas

Según noticias fidedignas, nuestro paisano D. Pedro Asprer, acaba de ser favorecido con una credencial de 5.000 pesetas, con que el Sr. Maura le ha obsequiado, en virtud de cuyo nombramiento, el Sr. Asprer tendrá que ir á prestar sus servicios en Manila para cuidar del dragado de aquel puerto.

Algo tarde nos parece habrá llegado el nombramiento del Sr. Asprer para ir á dragar aquel puerto, y lo sentimos por los filipinos que no podrán apreciar los buenos servicios que el protegido del Sr. Maura les prestaría en aquel puerto; nosotros por aquí somos más venturosos, pues tenemos quien nos draga en el mar y en la tierra, pues entendemos que el señor Asprer hubiera sido ó será todavía un excelente empleado en Filipinas, como han resultado todos los que manda el Sr. Maura por allí.

De los que en Palma tenemos, entre otros podemos citar á D. José Alorda, que es un bello ejemplar del plantel que los amigos del señor Maura nos hacen gozar.

Verdad que hay políticos que en todos sus actos resplandece la moralidad más intachable y lo único que persiguen es conseguir sanear la administración lo mismo en Palma que en Filipinas ó donde alcance su influencia.

Hablen por nosotros los nombramientos de referencia.

Hasta otros.

Un suelto

Obra en esta Redacción uno que se refiere á una queja que denuncian los vecinos de Inca.

Nosotros que no dudamos de la benevolencia del digno Capitán General de esta Provincia aconsejamos á los autores de dicho suelto se acerquen al Sr. Moñino quien, á no dudar, dará las oportunas disposiciones para complacer á los denunciantes, caso que sea justicia.

Las pruebas del «Isleño»

Es muy probable que el miércoles próximo venidero se efectúen las pruebas de máquina del vapor «Isleño» cuyo buque acaba de sufrir una reforma tan importante que será uno de los vapores que de la «Isleña Marítima» reunirá mejores condiciones.

Las pruebas oficiales se efectuarán el jueves en nuestra bahía si el tiempo resulta bueno.

Para dichas pruebas se embarcaron ayer en dicho buque, veinte toneladas de carbón.

Deficiencias del servicio municipal

Serían poco más de las diez de la noche del día de ayer, cuando un brioso corcel montado por un niño de unos diez ó once años, iba á todo galope por la calle de la Herrería, atropellando á cuantas personas por allí transitaban, más al hallarse frente al establecimiento de bebidas propiedad de D. Juan Estarás, caballo y ginete fueron á rodar por el suelo, por cuyo motivo tuvo que ser auxiliado por varios vecinos y transeuntes el indicado niño.

Todos los días puede observarse que, debido al mal servicio que hoy prestan los guardias municipales, los tales abusos se suceden con frecuencia quedando en la mayor impunidad los que abiertamente infringen las ordenanzas municipales.

A los fusionistas, para colocar á 21 de sus paniaguados, les ocurrió la descomunal idea de crear aquel desdichado cuerpo de Celadores, convertido hoy en cuerpo de Ministriales, y desde aquel entonces el servicio municipal no existe, en términos tales, que los muchachos

con sus desmanes, atropellos y correrías hacen que Palma se parezca á una inculta kabila del Riff.

¡Mucho tendremos que agradecer los palmesanos á los fusionistas!

Pero como el pueblo jamás se muestra ingrato para con sus bienhechores, descuiden los hombres de «La Peña», que tal vez no esté lejano el día en que el pueblo les muestre su agradecimiento.

¡Vaya si se lo mostraremos!

Aunque para ello sea preciso cortar... la cola á todos los gatos rojos fusionistas.

El alumbrado público

Por lo visto, la Comisión de alumbrado público de nuestro Ayuntamiento, no quiere ser menos que los barberos, quienes muy acertadamente y en virtud del indiscutible derecho que les asiste, tomaron el acuerdo de no tener abiertas sus tiendas más que los miércoles y sábados, centándose como estos las vísperas de días festivos, todo ello para no seguir consumiendo tanto gas como el que consumían antes.

Pues bien, ahora resulta que, como habrán observado nuestros lectores, los faroles del alumbrado público, en muchas calles, no se encienden hasta después de dadas las nueve de la noche, cuya medida se deberá á introducir una economía en el consumo del indicado fluido.

Con la mucha oscuridad y el mal servicio municipal que se observa en Palma no es extraño vengan campando por sus respetos ciertos timadores de oficio, á los cuales nos podríamos mostrar agradecidos si en vez de escamotear relojes y demás objetos se llevaran todos los fusionistas.

Palomas mensajeras

Cuando aquí algunos patriotas trataban de establecer un servicio de palomas mensajeras entre los distintos puntos de este archipiélago y de ellos al continente y viceversa, ha caído sobre ellos, como vaso de agua fría, el Real Decreto del 15 del corriente (Gaceta, número 167) poniendo tales y tales trabas, cortapisas y limitaciones y consiguientes gastos, que han tenido que desistir de su empeño, que, de realizarse, produjera grandes beneficios en caso de cortarse las líneas telegráficas y telefónicas ya de suyo muy deficientes.

Así paga el gobierno á quien bien le sirve. Por esto lo mejor es dejarle abandonado á sí mismo y que él se arregle como quiera.

Un ruego al Sr. Alcalde

Sería necesario que el Sr. Alcalde ordenase á los dependientes que tienen á su cargo el barrio del Molinar, vigilasen y prohibiesen que algunos de aquellos vecinos regasen la parte de la calle que dá frente á sus domicilios con aguas sucias ó legías procedentes del lavado de ropas.

También sería de desear que los mismos dependientes ú otra persona perita, inspeccionara la causa del mal olor que á todas horas se nota al pasar cerca de una cabrería-vaquería existente en la calle de la Palmera del indicado caserío.

Los perjuicios que pueden ocasionar á la salud pública, caso de no ser atendidas y remediadas las presentes denuncias, solo del señor Losada, actual Alcalde, será la culpa.

La suscripción nacional

Firmada colectivamente por las autoridades acaba de dirigirse una invitación circular á todos escitándoles á que tomen parte en la «Suscripción Nacional» y quejándose de lo poco que hasta ahora han producido en esta provincia los donativos.

Las autoridades cumplen con su deber, procurando allegar cuanto dinero sea posible al fondo de referencia; pero el pueblo, preciso es confesarlo, no puede corresponder á aquella patriótica escitación porque necesita el poco dinero que tiene, si es que aún hay dinero aquí, para pagar las inverosímiles contribuciones que le esperan desde primero de Julio próximo.

El que pueda sustraer una peseta al pan de sus hijos y lo dé para la patria y luego esta no tenga entrañas cuando se trate de exigirle la cédula personal, será todo lo patriótico que se quiera pero no es humano.

Por otra parte, el pueblo se hace la reflexión siguiente:

Si el gobierno tiene todo el dinero que quiere, ora con el procedimiento de las contribuciones, ora con el procedimiento de emitir deuda ¿a qué darle lo que no necesita?

Además, el pueblo lee las listas de donantes que se publican en el «Boletín Oficial» y no encuentra en ellas continuados los nombres de los monárquicos sino que (hablando en general) solo se ve el consabido día de haber de los empleados.

Que mucho que diga: si los causantes de la guerra no pagan ¿porqué hemos de pagar las víctimas?

Los gastos de la guerra, en estricta justicia deben ser costeados exclusivamente por los fusionistas y por los conservadores.

Cuando la cosa iba bien, cuando el turno pacífico en el babilónico festín, presidido alternativamente por Cánovas y por Sagasta, se acordaban para nada del pueblo?

Pues ahora llegó la hora que diga salid como podáis del atolladero en que os metisteis.

Cualquiera sea el porvenir que esté reservado a Mallorca será mejor que el actual.

El Demonio antes que los restauradores.

No creemos, pues, que la «Suscripción Nacional» dé en esta Provincia mucho más de lo que ha dado.

Correrá parejas con los famosos empréstitos de la Diputación y del Ayuntamiento que fusionistas y conservadores se han negado a garantizar.

¿Si tendrán confianza con la cuadrilla!

Otra vez crisis

Dicen los periódicos del Continente, que tan pronto como se cierran las Cortes, lo que tendrá lugar dentro breves días, se presentará el Ministerio en crisis total para que la Regente pueda escoger, con libertad, los hombres nuevos que han de empuñar el timón de la nave del Estado.

Insistes también en la Rejencia de la Infanta doña Isabel de Borbon y en un ministerio presidido por Martínez Campos.

Todas esas mudanzas de médicos no mejorarán en lo más mínimo la salud del enfermo.

Este sigue grave, gravísimo y por si algo faltaba el curandero bufo D. Carlos que dice que si las cosas no se arreglan a su manera irá a la frontera (protegido por los franceses) para encender de nuevo la guerra carlista.

Ver en el campo curas y frailes predicando paz y fraternidad trabado en mano, es lo único que por ahora no tentamos.

Decididamente la España está dejada de la mano de Dios y hasta de la del Diablo.

Llegó el «finis Hispaniae» apesar de las rogativas y de los escapularios.

Hasta el Papa se declara neutral y dice ahí me las den todas.

Solo nos queda el tupé de Sagasta.

Noticias marítimas

ENTRADA

Procedente de los puertos de Alicante e Ibiza ha llegado esta mañana el vapor «Unión» con la correspondencia oficial, pasaje y carga de ambos puntos.

Animales anhidros

Hay en el mundo muchos animales que se pasan la vida sin haber bebido jamás una sola gota de agua. Entre ellos figuran las lamas de la Patagonia y una especie de gazelas en el extremo Oriente. Un papagayo ha vivido cincuenta y dos años en el jardín zoológico de Londres sin beber y muchos naturalistas creen que los conejos no absorben otro líquido que el rocío de que está impregnada la hierba que comen. Muchos reptiles, serpientes, lagartos y ciertos batracios viven y prosperan en sitios enteramente privados de agua. Se marca igualmente un ratón que mora en las áridas llanuras de la América Occidental no obstante de la carencia absoluta de humedad. En Franeia mismo, en la Lozere, hay rebanoes de vacas y de ovejas que cuasi nunca beben y no obstante no por ello dan menos leche de la que proviene el famoso queso de Roquefort.

(Traducido del «Cosmos» del 18 junio).

En el Ayuntamiento

Sesión del día 20

Bajo la presidencia del Sr. Losada y con

asistencia de los Sres. Casanovas, Piña, Mayol, Serra, Gual de Torrella, Bauzá, Abriues, Zaforteza, Torres, Morell, Ciar y Mulet se abrió la sesión a las doce de la mañana, aprobándose el acta de la sesión anterior.

Aprobóse igualmente una relación de cuentas por servicios municipales por los votos de todos los concurrentes menos el del señor Mayol.

Quéjase el Sr. Serra de que los capataces de las brigadas de albañiles cobren doble sueldo y medio que los jornaleros que tienen a sus órdenes.

El Sr. Losada le manifiesta que los capataces de referencia mandan brigadas de cincuenta hombres y son responsables de otras obligaciones.

El Sr. Serra contesta que las brigadas que él ha visto las componen solamente siete u ocho obreros y que aprueba las cuentas haciendo la salvedad de lo que se discute.

Se ha dado cuenta de un oficio del señor Gobernador aprobando los presupuestos del próximo año económico.

Se ha nombrado al concejal don Nicolás Piña, para que represente al Ayuntamiento en la Tómbola patriótica.

Se aprobaron varios dictámenes de las Comisiones de Bomberos, Cementerios, Obras, Arbolado y otras.

El Sr. Losada manifiesta que el Ayuntamiento ha sido invitado para contribuir a la tómbola patriótica. A ordóse autorizar a dicho Sr. Alcalde para que invierta 125 pesetas en la compra de objetos.

El Sr. Serra: sé que de los dueños de cafés de la plaza Mayor que con las sillas y mesas que colocan en la vía pública, interceptan el paso.

El Sr. Losada le manifiesta que dió las oportunas órdenes para corregir el abuso.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Compañía de los ferro carriles de Mallorca

El día 30 del actual festividad y romería en San Marcial (Marratxi) además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma a Marratxi a las 4:30, 5:30, 6:30 y 8:45 mañana y a las 3, 4, 5, 6, 7 y 8 tarde.

De Marratxi a Palma a las 5, 6, 7:40 y 10 mañana y a las 3:30, 4:30, 5:30, 6:25, 7:30 y 8:30 tarde.

Palma 20 junio 1898.

Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas
Série B

CUARTO SORTEO DE AMORTIZACION
Anuncio

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el cuarto sorteo de amortización de «Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Série B», según lo dispuesto en el artículo 2.º del Real decreto de 28 de Junio de 1897 y Real orden de 27 de Mayo último han resultado favorecidas las dos bolas.

Números 349 y 368

En su consecuencia, corresponde la amortización a las 200 «Obligaciones de la Série B»

Números 34,801 al 34,900 y 36,701 al 36,800

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 15 de Junio de 1898.—El Secretario general, Aristides de Artiñano.

Conquistador 22



ANTEOJOS Ó LENTES

ORO, PLATA, NIKEL, ACERO, BUFALO
Cristales cóncavos, convexos
y ahumados

Sonetas eléctricas, Aparatos de Química, Física y otros

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 20 10 m.

Asegúrase que si el general Augusti recibiese pronto los auxilios que intenta prestarle la columna que manda el general Monet, intentaría algunas operaciones arriesgadas que retrasarían la rendición de Manila.

Es muy posible que antes de capitular se pongan de acuerdo los jefes de las escuadras extranjeras para desembarcar fuerzas en Manila con objeto de evitar la irrupción y las violencias de los tagalos.

Madrid 20 10 m.

Nueva York.—El «Journal» publica el mensaje de Aguinaldo dirigido a los yankees.

Dice que «mientras nos protejan los Estados Unidos todos los países nos respetarán; nos hemos sublevado por consecuencias de corrupción y de un gobierno insoportable; por no poder tolerar los tributos, por haberse negado el gobierno español a las reformas ofrecidas.»

«Solicitamos la simpatía de los yankees para expulsar a los españoles y creemos imposible que los Estados Unidos hagan traición a Filipinas.»

Madrid 20 10 m.

Hong Kong.—Ha llegado a este puerto procedente de Manila el vapor japonés «Yueu Saug» con 140 pasajeros de dicha ciudad. De ellos, 60 son europeos y continúan su viaje a Singapoore.

A la salida del vapor, los insurrectos estaban a un cuarto de milla de Manila. En el centro de la bahía están fondeados los barcos de guerra franceses, alemanes, ingleses y japoneses.

Además hay veintidos buques mercantes atestados de extranjeros fugitivos.

El miércoles pasó a la vista de Hong Kong un buque que se cree ser transporte de tropas americanas.

Madrid 20 10 m.

Telegramas de origen yankee afirman que escasean los víveres en Santiago de Cuba y que morirán de hambre militares y paisanos si no llegan pronto las provisiones necesarias.

Añaden dichas noticias que los insurrectos ahorcaron a siete emisarios españoles acusados de espionaje.

Madrid 20 5 t.

Washington.—Las autoridades de los Estados Unidos creen que la escuadra de Cámara no atravesará el Atlántico

Se ha ordenado que un crucero salga a su encuentro, sin desatender la expedición a Puerto Rico que se está organizando.

Dícese que las minas con que toparon los cruceros «Marblehead y Texas», resultaron ineficaces por estar cubiertas sus campanas de cristal de una costra de moluscos.

Madrid 20 5:30 t.

Se ha recibido un despacho oficial de Manila, fechado el día 14 del actual, que dice lo siguiente: «Sigue siendo gravísima la situación, reduciéndose los medios de subsistencia.»

Continúan las deserciones de las fuerzas indígenas.

Si llegara el caso de encerrarme en la ciudad murada nada podré comunicar a V. E.»

Madrid 20 9:10 n.

En la sesión del Congreso se ha aprobado la autorización de los presupuestos de Cuba y Puerto Rico.

También se ha aprobado el proyecto para pagar en pesetas el cupón de las Cubas.

Mañana será llevado al Senado.

Madrid 20 9:10 n.

Después de terminada la sesión del Congreso, se reunieron en el mismo Palacio, los señores Sagasta, Dapdepón, Gamao, Puigserver y Duque de Almodobar.

Se ha dicho que se limitaron a cambiar impresiones.

Se ha negado que el telegrama oficial recibido últimamente de Cuba, hable de desembarcos.

Dícese que hablaron de crisis por insistir el señor Puigserver en retirarse.

Madrid 20 10 n.

Nueva York.—A quince millas de las partes Oriente y Occidente de Santiago de Cuba, se han visto tropas españolas con tal motivo se enviarán 7.000 yankees más con objeto de reforzar la expedición que va a Cuba.

El crucero «Saint Louis» intentó cortar el cable que une a Santiago de Cuba con Kingston, siendo descubierto por los reflectores.

Madrid 20 10:20 n.

Se afirma que en Nueva York se alista una escuadra para venir a bombardear los puertos de la península.

Se asegura que caso que sea preciso, los barcos alemanes que se encuentran en la bahía de Manila, desembarcarán tropas con objeto de evitar atropellos.

Ultimas Cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear	59:00
Cambio Mallorca	3:00
Fomento Agrícola	70:00
Ferro-Carriles de Mallorca	40:00
Alumbrado por Gas	81:00
Salinas de Ibiza	220:00
La General Mallorquina	00:00
Bonos Municipales	35:50
La Isla Marítima	58:50
B. de P. y Caja de Ahorros	0:00

VALORES PUBLICOS

Madrid	
Interior	47:80
Exterior	62:65
Amortizable	59:00
Cubas 1886	59:00
Cubas nuevas 1890	48:90
Banco de España	347:00
Tabacos	2030:0
Francos	86:00
Libras	00:00
Aduanas	77:50
Filipinas	54:75

Barcelona

Interior	47:30
Exterior	62:70
Cubas	58:75
Colonias	00:00
Nortes	22:30
Francia	19:65
Madrid	00:00
París	34:31
Cuba 1890	48:75

Moda y Arte

La revista MODA Y ARTE, que dirige en Madrid el popular artista D. Manuel Salvi, es hoy la preferida entre las Señoras, las Modistas y las Bordadores.

Sus modelos son de lo más nuevo y elegante, y podemos asegurar que adelanta las modas a todos los periódicos. MODA Y ARTE regala lindas figurines y labores en colores y en negro, y sus 14 páginas de cada número, forman un verdadero Album de la mujer con bueno y moral texto, excelentes grabados, lindos modelos y prácticas labores.

PATRONES CORTADOS regala en todos sus números, pero son de corte especial y de gran moda. A las abonadas al año de 1898 a 1899 regala una gran lámina en colores del Sagrado Corazón de María.

Número suelto, 50 CENTIMOS; tres meses 4 PESETAS; seis meses, 8 PESETAS; un año, 16 PESETAS. Se remite número de muestra a quien lo solicite a sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

Palma—Imp. del Comercio a cargo de F. Soler

SANDALO SOL
 ESENCIA PURA de SANDALO
 con SALOL
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
 se curan seguramente con
PERLAS antisépticas SOL
 base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRHUOL
 con hipofosfitos SOL
 cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dadas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.---Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

Magnesia Efervescente
VALENZUELA
 es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Tratamiento de la diabetes
 POR EL
VINO URANADO PÉPSICO
 PREPARADO POR
J. Torrens, Farmacéutico
 El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.
 Depósitos: En Palma, Centro Farmacéutico.---En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.---En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

VIAJE DE RECREO
 á las maravillosas
CUEVAS del DRACH
 Y visita al lago de los FRANCESES
 descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el término de Manacor
IDA y VUELTA el MISMO DIA
PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS
 De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.---Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.
 El guía de la Cuevas vive calle de Artá, número 31 Manacor.

NERVIOS NERVIOSAS
 Curación segura de las enfermedades
 Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran, ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.
 VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.---En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Fuebles	Ptos. de parada	Salidas	llegadas	---HORAS---
Andritx	Pelaires	98	2 t 7 m.	
S'Arracó	Pelaires	98	2 id. 7 id.	
Capdellá	Santacilia		2 id. 8 id.	
Calviá	Santacilia		2 id. 8 id.	
Esporlas	P. del Olivar		2 id. 9 id.	
Establiments	P. del Olivar		2 id. 9 id.	
Estallenchs	P. del Olivar		2 id. 9 id.	
Bañalbufar	P. del Olivar		2 id. 9 id.	
Puig-nüent	P. del Olivar		2 id. 9 id.	
Valldemosa	San Miguel	84	2 id. 8 id.	
Deyá	San Miguel	84	2 id. 8 id.	
Sóller	San Miguel	80	2 id. 8 id.	
Buñola	San Miguel	80	2 id. 8 id.	
Lluchmayor	Bauló	6	2 id. 8'30 id.	
Santañy	Bauló	6	2 id. 8'30 id.	
Campos	Bauló	6	2 id. 8'30 id.	
Sansellas	P. San Antonio		2 id. 8'30 id.	
Santa Eugenia	P. San Antonio		2 id. 8'30 id.	
Felanix	Mercadal	13	2 id. 6 id.	
Algaída	Mercadal	13	2 id. 6 id.	
Montuiri	Mercadal	13	2 id. 6 id.	
Porreras	Mercadal	13	2 id. 6 id.	

ESTACIONES
 Telegráficas y Telefónicas
 EXISTENTES EN
BALEARES
TELEGRAFICAS.---Alayor.---Alcudia.---Andraitx.---Artá.---Ciudadela.---Felanix.---Ibiza.---Mahón.---Manacor.---Palma.---Inca.
TELEFONICAS.---Lluchmayor.---Sóller.---Palma.

VAPORES-CORREOS
SALIDAS.---Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.---Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca.
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES
 DE
MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898
 De Palma hasta Manacor y Felanix, á las 7'40 mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanix) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6,30 mañana y 5'15 tarde.
 De Manacor hasta Felanix y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanix hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanix, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

HERPES CURANSE CON EL
ROVER LINIMENTO SECANTE
 ANTI-HERPÉTICO
 Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dic tamen altamente favorable de l Real Academia de Medicina de Palma.
 Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.
 Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrófulidez de la misma, erupciones, etc, etc.
CATARROS, Bronquitis crónicas y Toses pertinaces
 Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.
Cuatro reales frasco
 -Depósito general-
 Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.
LA SALUD A DOMICILIO - LA MARGARITA EN LOECHES
 Antibiliosa, antiescrófulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.---Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.---Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.
 Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.---Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y di gn que no irritan, y es no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.---Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico, ponente de la Academia de Medicina, París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante 6 meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferrroso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, jagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
 SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto el 15 de Julio al Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.---Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.